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Zamiast wstępu
Podczas części matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2009 roku uczniowie mieli do rozwiązania 36 zadań, w tym 25 zadań zamkniętych wielokrotnego wyboru i 11 zadań otwartych. Zadania sprawdzały wiadomości i umiejętności określone w Standardach wymagań egzaminacyjnych. Poziom wykonania zadań był bardzo zróżnicowany i wahał się w granicach od 23% do 87%. W poniższym opracowaniu dokonano analizy wyników egzaminu pod kątem badanych umiejętności, treści i formy zadań oraz ich rozwiązywalności. Podzielono zadnia na dwie grupy ze względu na poziom wykonania. W pierwszej z nich znalazły się zadania rozwiązywane na poziomie zadowalającym, czyli nie mniejszym niż 70% a w drugiej te, których wskaźnik wykonania jest poniżej poziomu koniecznego, czyli 50%. 

Czynności opanowane w stopniu zadowalającym 
(poziom wykonania min. 70%)

Umiejętności, które gimnazjalistom piszącym egzamin w 2009 roku nie sprawiały większych problemów, badano czternastoma zadaniami, za które można było uzyskać 28% liczby punktów możliwych do uzyskania za cały test. Wśród omawianych zadań znajdowało się 12 zadań zamkniętych wielokrotnego wyboru oraz 2 zadania otwarte krótkiej odpowiedzi, każde za 1 punkt. W zestawie umiejętności opanowanych na poziomie zadowalającym najliczniejszą grupę stanowią te, które zaliczamy do obszaru II standardów wymagań egzaminacyjnych. Za zadania dotyczące odczytywania informacji można było uzyskać 2 punkty i za zadania badające umiejętność operowania informacjami 5 punktów. Wśród czynności opanowanych na poziomie zadowalających znalazły się również cztery zaliczane do I, dwie do III i jedna do IV obszaru standardów wymagań egzaminacyjnych.

Najwyższy wskaźnik wykonania (87%) osiągnęło zadanie 30. (standard II/2), w którym na podstawie analizy tekstu należało podać nazwę włókien bardziej podatnych na zmęczenie. Na podobnym poziomie (wykonalność 86%) uczniowie rozwiązywali zadanie 8. dotyczące rozróżniania cukrów prostych i złożonych, zaliczane do I obszaru standardów wymagań egzaminacyjnych. W zakresie obszaru III maksymalny poziom wykonania (83%) osiągnęło zadanie dotyczące interpretacji wyników badań na podstawie podanych norm. Natomiast spośród zadań badających umiejętności z obszaru IV gimnazjaliści najskuteczniej rozwiązywali zadanie 12., dotyczące wnioskowania o przebiegu reakcji chemicznej. Poprawnie wykonało go 72% uczniów. 

Poniżej zestawiono treści zadań wraz z poprawnymi odpowiedziami, poziomem wykonania oraz nazwą badanej umiejętności i kryteriami oceniania w przypadku zadań otwartych. Kolejność zadań jest podyktowana poziomem ich wykonania dla uczniów piszących egzamin na terenie OKE w Krakowie. 
[image: image2.emf]
	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń podaje nazwy włókien bardziej podatnych na zmęczenie
	87

	Schemat punktowania

	Odpowiedź poprawna
	Zasady przyznawania punktów
	Liczba pkt

	Włókna białe
	podanie nazwy włókien bardziej podatnych na zmęczenie
	1


[image: image3.png]Zadanie 8. (0-1)
Do cukréw prostych, ktére krazq we kiwi czlowieka, nalezy

A celuloza B. glikogen. C. glukoza, D. sacharoza.




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń rozróżnia cukry proste i złożonych
	86

	Poprawna odpowiedź
	C
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń odczytuje informacje dotyczące drogi przebytej przez zawodnika
	85

	Poprawna odpowiedź
	A
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń odczytuje informacje dotyczące parametrów krwi
	83

	Poprawna odpowiedź
	A


[image: image7.emf]
	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń interpretuje wyniki badań na podstawie podanych norm
	83

	Poprawna odpowiedź
	C
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń oblicza masę części produktu
	83

	Poprawna odpowiedź
	C
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wykorzystuje informacje dotyczące dyscyplin sportowych
	81

	Poprawna odpowiedź
	D
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń podaje nazwy włókien, które będą w większym stopniu zaangażowane w skurcz mięśni w czasie biegu krótkodystansowego
	81

	Schemat punktowania

	Odpowiedź poprawna
	Zasady przyznawania punktów
	Liczba pkt

	Włókna białe
	podanie nazwy włókien, które będą w większym stopniu zaangażowane w skurcz mięśni w czasie biegu krótkodystansowego
	1
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wskazuje wzór opisujący zależność funkcyjną przedstawioną na wykresie
	77

	Poprawna odpowiedź
	B


[image: image18.png]Informacje do zadafi 1., 2.13.
W tabeli przedstawiono stednie zuzycie energii przez organizm zawodnika podczas

uprawiania wybranych dyscyplin sportowych. Przyjmij, ze zuzycie energii jest wprost
proporcjonalné do czasu.

Dyscyplina sportowa Czas treningu Zycie energii
W minutach w kilokaloriach (keal)
Siatkéwka 20 700
Plywanie 60 600
Acrobik 30 250
Pilka nozna 90 1050
Kolarstwo 45 450





[image: image19.png]Zadanie 1. (0-1)
Tle energii zuz
siatkéwki?

wa organizm zawodnika podczas trwajacego 1,5 godziny treningu

A. 525 keal B. 600 kcal C. 700 keal D. 1050 keal




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń interpretuje informacje dotyczące zużycia energii podane w tabeli
	75

	Poprawna odpowiedź
	A


[image: image20.png]Informacje do zadafi 1., 2.13.
W tabeli przedstawiono stednie zuzycie energii przez organizm zawodnika podczas

uprawiania wybranych dyscyplin sportowych. Przyjmij, ze zuzycie energii jest wprost
proporcjonalné do czasu.

Dyscyplina sportowa Czas treningu Zycie energii
W minutach w kilokaloriach (keal)
Siatkéwka 20 700
Plywanie 60 600
Acrobik 30 250
Pilka nozna 90 1050
Kolarstwo 45 450





[image: image21.png]Zadanie 3. (0-1)
Podczas treningu pilki noznej organizm zawodnika zuzyl 1400 keal. Tle godzin trwal ten
trening?

AlS B.

o

C.25 D.3




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń przetwarza informacje dotyczące czasu trwania treningu
	73

	Poprawna odpowiedź
	B


[image: image22.png]Zadanie 4. (0-1)
Energi¢ zuzywany przez organizm czlowieka ryrazaé w kilokaloriach (keal) lub
w kilodzulach (kJ). Przyjmij, ze 1 keal = 4,19 kJ. Wskaz prawidlowy odpowiedz.

A 130 keal to 54.47 kI
B. 5447 kcal to 130 kI
C. 130 keal to 544.7 kT
D. 544.7 keal to 130 kT





	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń przelicza jednostki energii
	72

	Poprawna odpowiedź
	C


[image: image23.png]Informacje do zadari 1. i 12.

Slina czlowieka ma odezyn obojetny i zawiera amylaze — enzym, ktéry trawi skrobig.
Wykonano doswiadczenie z uzyciem amylazy. W tym celu przygotowano cztery probéwki
Zjednakows iloscia skrobi. Zawartosé probéwek przedstawiono w tabeli. Wszystkie
probéwki na 15 minut umieszezono w temperaturze 37°C.

Numer
probowki
T | woda, skrobia
2 | woda,stezony roztwér HCI,
amylaza, skrobia
5| Woda, stezony roztwér NaOH,
amylaza, skrobia
4| woda, amylaza, skrobia

Zawartosé probowki





[image: image24.png]Aktywnosé amylazy w zaleznosci od odezynu srodowiska

aklywnosc enzymu




[image: image25.png]Zadanie 12. (0-1)
W ktorej probéwce rozklad skrobi ma przebieg podobuy do trawienia skrobi w jamie
ustnej czlowieka?

C. W trzeciej.
D. W czwartej.




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wnioskuje o przebiegu reakcji chemicznej
	72

	Poprawna odpowiedź
	D


[image: image26.png]Zadanie 21. (0-1)
Proces prowadzacy do rozwoju miast i obszaréw miejskich oraz wzrostu udzialu
ludnosci miejskiej w ogélnej liczbie ludnosci to

A. aglomeracja. B. demografia C. migracja. D. wbanizacja.




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń nazywa proces prowadzący do rozwoju miast i obszarów miejskich
	70

	Poprawna odpowiedź
	D


Umiejętności opanowane poniżej poziomu koniecznego 

(poziom wykonania mniejszy niż 50%)

Umiejętności, których poziom wykonania nie przekroczył 50% sprawdzane były dwunastoma zadaniami, z których połowa to zadania zamknięte wielokrotnego wyboru. Łącznie za zadania, których wykonalność jest poniżej poziomu koniecznego można było uzyskać 24 punkty, czyli 48% puli punktów przewidzianych za cały test. W zestawie omawianych zadań znalazło się jedno zadanie jednopunktowe dotyczące operowania informacją (zad. 15) i dwa zadania badające umiejętność stosowania wiedzy do rozwiązywania problemów za łączną liczbę 6 punktów. Cztery zadania na sumę punktów równą 8 odnoszą się do stosowania terminów, pojęć i procedur z zakresu przedmiotów matematyczno-przyrodniczych oraz cztery zadania za łączną sumę 9 punktów dotyczą wskazywania faktów, związków i zależności przyczynowo-skutkowych. 

Najniższy wskaźnik wykonania (23%) zanotowano dla zadania 34 (standard IV/4,5), w którym uczniowie mieli obliczyć pola powierzchni dachów dwóch domów i porównać otrzymane wyniki. Nieco wyższy, ale nieprzekraczający 30% poziom wykonania uzyskały dwa zadania o treściach chemicznych, z których jedno (zad. 35) dotyczyło uzupełnienia równania reakcji chemicznych (standard III/2) a drugie (zad. 15) przetwarzania informacji dotyczących budowy atomu (standard II/2). 

Poniżej zestawiono wszystkie zadania z arkusza o poziomie wykonania poniżej koniecznego wraz z treścią badanej umiejętności, poziomem wykonania oraz poprawną odpowiedzią a dla zadań otwartych schematem oceniania. 
[image: image27.png]Informacje do zadan 23.. 24., 25.1 26,

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych miast swiata.

- w
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[image: image28.png]Zadanie 25. (0-1)
Rézmica czasu slonecznego pomigdzy Meksykiem (19°N, 99°W) a Lagos (6°N, 3°E) jest

réwna

A. 1 godzinie 40 minutom.
B. 4 godzinom 8 minutom.

C. 6 godzinom 24 minutom.
D. 6 godzinom 48 minutom.




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń oblicza różnicę czasu miejscowego między wskazanymi miastami
	47

	Poprawna odpowiedź
	D


[image: image29.png]Zadanie 14. (0-1)
W pewnym kwasie tlenowym stosunek masy wodoru do masy niemetalu i do masy tlenu

jestréwny 1: 6 : 24. Kwasem tym jest

A H,CO, B.H,S0; C. HNO; D. H:S0,




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wskazuje wzór kwasu spełniającego warunki zadania
	46

	Poprawna odpowiedź
	A


[image: image30.png]Zadanie 36. (0-2)
Diagram kolowy przedstawia masowy sklad
procentowy pierwiastkéw w weglanie wapnia.
Oblicz mase tego weglanu, wiedzac, ze masa wapnia
jest réwna 8 kg. Zapisz obliczenia.





[image: image31.png]OAPOWIEUZ: ..o .




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń ustala sposób obliczenia i oblicza masę węglanu wapnia
	43

	Schemat punktowania

	Odpowiedź poprawna
	Zasady przyznawania punktów
	Liczba pkt

	100% – (12% + 48%) 
 40% – 8 kg 
100% – x 
0,4 · x = 8 

	ustalenie sposobu obliczenia masy węglanu wapnia


	1

	20 kg
	obliczenie masy węglanu wapnia
	1


[image: image32.png]Zadanie 17. (0-1)
‘Wskaz réwnanie reakeji zobojetniania.

A 2Na+ 2HCl — 2NaCl+ Hyt
B. NaOH + HNO; — NaNOs + Hh0
C. NayO + 2HNO; — 2NaNO; + Hy0
D. NaCl+ AgNO; — NaNO; + AgCl|





	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń identyfikuje reakcje zobojętnia
	42

	Poprawna odpowiedź
	B


[image: image33.png]Zadanie 29. (0-4)
Zawodnik poduiésl sztange o masie 50 kg na wysokos¢ 2 m w
srednia moc migsni zawodnika podczas wykonywania tej czynnos

iagu 4 5. Jaka byla
? Przyjmij wartosé

przyspieszenia ziemskiego g:lﬂ%g. Zapisz obliczenia, uwzgledniajac jednostki

wielkosci fizycznych.
Do rozwiazania zadania wykotzystaj wzory sposréd podanych:

W=F-s W=P-t F=m-g AE=m-g-h



[image: image34.png]OUPOWIEZ: ..ot




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wykorzystuje poznane zależności do obliczania wielkości fizycznych
	42

	Schemat punktowania

	Odpowiedź poprawna
	Zasady przyznawania punktów
	Liczba pkt
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	ustalenie sposobu obliczenia wartości siły
	1

	W = 500 N ⋅ 2 m
	ustalenie sposobu obliczenia pracy
	1
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	ustalenie sposobu obliczenia mocy
	1

	P = 250 W
	obliczenie wartości siły, pracy i mocy oraz zapisanie tych wielkości z jednostkami
	1


[image: image37.png]Zadanie 7. (0-1)
Syrena alarmowa wydaje dzwigk o czestotliwosci 170 Hz. Jaka dlugosé ma fala

P TR x . I3 m
diwiekowa, jesli jej predkosé w powietrzu ma wartosé 340 — 2
s

A 05m .2 m C.510m D. 57 800 m




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wykorzystuje zależności między wielkościami podanymi w zadaniu do obliczenia długości fali dźwiękowej
	37

	Poprawna odpowiedź
	B


[image: image38.png]Zadanie 6. (0-1)
Ktéry z wykreséw poprawnie przedstaw
zawodnika?

m m

v () v ()
10 %o

4.6 8 10 £(s)

zalezno$¢ predkosci od czasu biegu
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń wnioskuje na podstawie analizy zależności funkcyjnych przedstawionych za pomocą wykresów
	36

	Poprawna odpowiedź
	D


[image: image40.png]Informacje do zadan 27.  28.
Zawartosé bialka w wybranych produktach spozywezych

Sniadanie Michala:
200 g bulki paryskiej
30 g masla $mietankowego Nazwa produktu

Zawartosé bialka
w 100 g produktu

50 g sera edamskiego thustego Bulka paryska 692
40 g szynld wieprzowej gotowanej  ['Vfaslo $mictankowe 06¢g
Ser edamski thusty 26.1¢g

Szynka wieprzowa gotowana l64g




[image: image41.png]Zadanie 28. (0-2)
Oblicz masg bialka zawartego w $niadaniu Michala. Zapisz obliczenia.
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	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń stosuje praktyce własności działań
	36

	Schemat punktowania

	Odpowiedź poprawna
	Zasady przyznawania punktów
	Liczba pkt

	2 ⋅ 6,9 g + 0,3 ⋅ 0,6 g + 0,5 ⋅ 26,1 g + 0,4 ⋅ 16,4 g
	ustalenie sposobu obliczenia masy białka zawartego w śniadaniu
	1

	33,59 g
	obliczenie masy białka zawartego w śniadaniu
	1


[image: image43.png]Zadanie 33. (0-3)
Kosz na $mieci ma ksztalt walca o érednicy dna 28 cm i wysokosci 40 cm. Oblicz, jaka
pojemnosé ma ten kosz. Przyjmij m—3,14. Wynik zaokraglij do 1 litra. Zapisz
obliczenia.



[image: image44.png]OAPOWIEUZ: ..o .




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń ustala sposób obliczenia i oblicza objętość bryły (kosza), zamienia jednostki i podaje wynik w przybliżeniu do 1 litra
	33

	Schemat punktowania

	Odpowiedź poprawna
	Zasady przyznawania punktów
	Liczba pkt

	V = 3,14 ( 142 ( 40 (cm3)

lub

V = 3,14 ( 1,42 ( 4 (dm3)

lub

V = (( 142 ( 40 (cm3)

lub

V = (( 1,42 ( 4 (dm3)


	ustalenie sposobu obliczenia objętości kosza
	1

	V = 24617,6 cm3
lub

V = 24,6176 dm3

	obliczenie objętości kosza
	1

	V = 25 l
	zamiana jednostek i podanie wyniku w przybliżeniu do 1 litra
	1


[image: image45.png]Informacje do zadan 13.. 14., 15.1 16,
Rysunek przedstawia fragment ukladu okresowego pierwiastkow.

1
H
1| Wodér
tos | 2 13| 14 | 15 | 16
sLi | (Be B | « | N |0
2| Lt | Beyl Bor | Wegiel | Azot | Tien
694 | 901 1081 | 1201 | 1401 | 1599
uNa | Mg RAL| 1Si | 1P | 165
3| sod | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
2299 | 2431 9 1 12 | 2698 | 2809 | 3097 | 32.07
19K | 20Ca 27Co 20Cu | 30Zn | 1Ga | 52Ge | 3345 | 34Se
4| Potas Wapri Kobalt Miedz | Cynk | Gal |German | Arsen | Selen
3909 | 4008 | 4496 5893 6355 | 6539 | 69.72 | 7259 | 71492 | 7896




[image: image46.png]Zadanie 15. (0-1)

Atom azotu 4N zawiera

A. 14 protonow. 14 neutronéw, 14 elektronéw.
B. 7 protonéw. 14 neutronow., 7 elektronow.
C. 14 protonow, 7 neutronow, 14 elektron6w.
D. 7 protonéw, 7 neutronéw. 7 elektronow.




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %

	Uczeń przetwarza informacje dotyczące budowy atomu pierwiastka
	28

	Poprawna odpowiedź
	D


[image: image47.png]Zadanie 35. (0-2)
Do wapna palonego dodano wody i ofrzymano wapmo gaszome. Wapno gaszonme
wreakeji z tlenkiem wegla(IV) tworzy weglan wapnia. Wykorzystujac powyzsza
informacje, uzupelnij réwnania reakcji.

Rownanie reakeji [

o F e Ca(OH),

Réwnanie reakeji 1T

Ca(OH): + oo = v +~H0




	Badane umiejętności/czynności
	Poziom wykonania w %
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	ustalenie sposobu obliczenia pola powierzchni dachu domu I
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	ustalenie sposobu obliczenia długości boku dachu domu II (zastosowanie twierdzenia Pitagorasa lub wykorzystanie własności przekątnej kwadratu)
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	ustalenie sposobu obliczenia pola powierzchni dachu domu II
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	obliczenie pól powierzchni dachów domów I i II, zinterpretowanie wyniku
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Podsumowanie 
Analizując poziom wykonania zadań, które rozwiązywali uczniowie w czasie tegorocznej sesji wiosennej w części matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego można wyciągnąć następujące ogólne wnioski:

1. poziom wykonania żadnego z zadań nie przekroczył wartości 90%, zatem żadne z zadań nie okazało się dla uczniów bardzo łatwe,

2. nie ma także zadania, które dla uczniów okazało się bardzo trudne (najniższy poziom wykonania to 23%),

3. wśród 36 zadań zamieszczonych w arkuszu, czternaście dotyczyło umiejętności, które uczniowie opanowali w stopniu zadowalającym, za ich rozwiązanie uczniowie mogli otrzymać 14 punktów, co stanowi 28% liczby punktów możliwych do uzyskania za cały arkusz,

4. czynności nie opanowane przez zdających na poziomie koniecznym były badane dwunastoma zadaniami – za ich rozwiązanie można było otrzymać 18 punktów (36% ogólnej liczby za test),

5. większość zadań badających umiejętności z I obszaru standardów wymagań zostało wykonanych na poziomie poniżej koniecznego (4 zadania za 8 pkt); czynności łatwe w tym obszarze reprezentowane były wyłącznie przez zadania zamknięte wielokrotnego wyboru (łącznie za 4 pkt), 11 pkt w tym obszarze można było uzyskać za umiejętność wykonywania obliczeń w różnych sytuacjach praktycznych,
6. uczniowie stosunkowo dobrze radzili sobie z odczytywaniem i operowaniem informacją, czyli umiejętnościami z II obszaru standardów wymagań egzaminacyjnych, tylko jedno z zadań charakteryzuje poziom wykonania poniżej koniecznego ( 28% ),
7. wśród zadań z III obszaru standardów wymagań przeważają zadania o wskaźniku wykonania poniżej 50%; najłatwiejsze dla uczniów okazało się interpretowanie wyników badań na podstawie podanych norm (83% uczniów wykonało je poprawnie) oraz wskazanie wzoru opisującego zależność funkcyjną przedstawioną na wykresie (77% poprawnych odpowiedzi), najtrudniejsze zaś uzupełnienie równań reakcji chemicznych (poziom wykonania 27%),

8. stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejętności do rozwiązywania problemów (IV obszar standardów) było reprezentowane przez 4 zadania – najtrudniejsze w tym obszarze i w całym arkuszu (poziom wykonania 23%) było ustalenie sposobu obliczenia pól powierzchni dachów domów oraz zinterpretowanie wyniku, a najłatwiejsze (72% poprawnych odpowiedzi) wnioskowanie o przebiegu reakcji chemicznej.
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